



为抗日战争政治工作作出卓越贡献

罗瑞卿是我军杰出的无产阶级革命家和军事家。全面抗战爆发后，他曾先后担任中国人民抗日军政大学教育长、副校长，八路军野战政治部主任等职。他对于我军政治工作原则和制度的建立、内容和方法的总结有着许多精辟的论述，为人民军队政治工作的发展作出了卓越贡献。罗瑞卿在长期领导革命斗争的基础上，对军队政治工作的思想理论体系进行了较为系统集中的研究和阐述，在我党我军政治工作历史上具有重要地位。1938年，罗瑞卿受毛泽东的委托撰写了《抗日军队中的政治工作》一书。为了让罗瑞卿集中精力写书，毛泽东让他住在自己隔壁的窑洞里。一个月后，罗瑞卿完成了书稿，毛泽东亲自为该书题写了书名。这是在战争年代篇幅最长、全面详尽系统阐述人民军队政治工作各方面问题的专著。

1940年6月，罗瑞卿任八路军野战政治部主任。他始终强调政治工作是我军的生命线、是战斗力的源泉，要继续发扬我军的光荣传统努力加强政治工作。面对日本帝国主义这样强大的敌人，罗瑞卿认为更有依据这一标准以大大提高我军战斗力顽强性的必要。我军的政治工作就是要保证部队战斗力顽强性的养成，从政治工作的顽强性产生出战斗力的顽强性。为此，罗瑞卿指出了发挥政治工作顽强性和提高军队战斗力的必要条件：必须有最好最深入的政治教育；不断提高了的军事素养；坚强的连队支部；强健的体力和高素质的政工干部。可以说，八路军指战员依靠我军优秀政治工作所鼓舞起来的顽强战斗力，经过3个月的英勇奋战沉重打击了敌人，取得了百团大战的伟大胜利，坚定了中国人民的信心，提高了共产党和八路军的威望。

罗瑞卿：“阎王不要的人”



在战火硝烟的革命年代，他冲锋陷阵，屡建奇功；在如火如荼的建设时期，他矢志不渝，铁肩担道。他一生三次大难不死，其中有一次子弹擦着他的太阳穴，斜穿他的口腔，被打穿脑袋的他还是奇迹般活了下来，连毛泽东都说他是“阎王不要的人”。他就是曾任新中国首任公安部部长、国务院副总理、中国人民解放军总参谋长的开国大将罗瑞卿。

■ 王翠娟 据《学习时报》

取得平津战役第一个胜利

罗瑞卿不仅在政治工作中表现出了卓越才能，而且在作战指挥上也成就斐然。抗日战争胜利后，罗瑞卿被任命为晋察冀军区副政治委员，于1945年9月到达刚解放的大城市张家口。在我党与国民党达成停战协定后，罗瑞卿被任命为军事调处执行部中共方面代表团参谋长。他据理力争，及时反对和揭露了国民党的倒行逆施；在晋绥军区和晋察冀军区联合攻打大同和集宁过程中，面对傅作义部，罗瑞卿及时独自发报晋察冀军区转报军委：屯兵于坚城之下，久攻不克，兵力分散，若傅作义增援，不好对付。结果，确如罗瑞卿所言，大同、集宁两地之敌并不好对付，但因前线指挥员求胜心切而分散了兵力，导致大同、集宁战役失利。在虚心总结教训之后，晋察冀部队于1947年转入反攻。在新组建的晋察冀野战中，刘少奇、朱德推荐罗瑞卿兼任第一政治委员。朱德在致中共中央的电报中称赞他是“此间优秀干部”“平时训练、战时指挥均能胜任”。在随后的作战中，罗瑞卿和杨得志司令员一道发动了多次战役。在清风店战役中，晋察冀野战军率部佯攻徐水、抗击援军、主力南下，将国民党第3军的半数1万多人全歼，生俘军长罗历戎。这一仗从根本上扭转了华北战局，中共中央称赞此役“创晋察冀歼灭战新纪录”。

罗瑞卿等将领率部在石家庄一举创造“夺取大城市之创例”不久，中共中央决定组建华北局、华北人民政府和华北军区。聂荣臻为军区司令员，薄一波为政治委员，罗瑞卿任政治部主任。在平津战役中，罗瑞卿任政委的华北野战军第2兵团，成功完成了在新保安对国民党军第35军的围困和歼灭任务。面对傅作义的王牌第35军，第2兵团主力在冰水中渡过大洋河，黑暗中向北飞奔。我英雄的第12旅更是率先将第35军牢牢“定格”在了新保安。可以说，罗瑞卿在平津战役中与杨得志等率部在新保安围歼国民党第35军，取得平津战役第一个胜利，对促成北平的和平解放起了重要作用。

被毛泽东称为“罗长子”

罗瑞卿身材高大，被毛泽东称作“罗长子”，并说“有罗长子在我身边，天塌下来，有他顶着”。早在古田会议前夕，毛泽东见到个子高高的罗瑞卿，问他是哪里人，现在干什么？当他听说罗瑞卿是四川人时，感到很惊讶：“川湘子弟身材大都不高，可你我却都是长子。”从此，罗瑞卿便得了一个“罗长子”的称号。

在参军之前，罗瑞卿就是高级师范的学生，在军队中又长期从事政治工作，可谓是一位文武双全的人才。在第四次反“围剿”时，罗瑞卿被中革军委任命为红一军团保卫局局长。在工作中，他将新闻报道中的“六个W”运用于侦察工作，提出每一个案子都要做到“六何”，即何人、何事、何时、何地、何故和如何。聂荣臻曾说：在我们一军团，干部错了就批评一顿，没有随便扣上“敌人”的帽子，没有杀过一个干部。在长征中，罗瑞卿除了行军外，大量的精力放在主持保卫局的日常工作上。在过草地之前，毛泽东、周恩来还有李德等随红一军团行动，罗瑞卿明确要求坚决做好中央首长的外围警戒，保证绝对安全。

新中国成立后，罗瑞卿担任公安部第一任部长，兢兢业业，付出了大量心血。罗瑞卿担任公安部部长的同时还兼任北京市公安局局长，毛泽东问他对首都的治安工作如何开展，罗瑞卿回答三个字：稳、准、狠。稳，指稳定人心；准，指准确打击；狠，指狠力肃清所有敌对势力。毛泽东听完非常高兴，当场就说：“看来，天塌不下来，就是塌下来也不要紧，有罗长子顶着。”1955年9月，罗瑞卿被授予中国人民解放军大将军衔。中央对于公安部的工作相当满意，毛泽东常常风趣地说：“只要罗长子往我身边一站，我就感到十分放心。”

田汉写歌庆祝台儿庄大捷

全面抗战爆发后，国共两党第二次合作正式形成。国民政府军事委员会政治部在武汉正式成立，周恩来任副部长，主管第三厅的抗日宣传工作。在周恩来和郭沫若等人的努力下，第三厅吸收了田汉、张曙等一大批文化界爱国进步人士加入，形成了一个强大的宣传阵容。田汉被任命为第六处处长，主管艺术宣传。

田汉上任不久，即组织动员演艺界数十个团体在武汉三镇进行巡回演出，并组织开展大规模歌咏音乐救亡活动，观者如潮，收到了良好的宣传效果。在武汉期间，田汉写了几十首歌词，其中许多作品具有极大的抗战鼓动作用，深受群众欢迎。1938年4月初，当前方传来台儿庄大捷这一振奋人心的消息时，武汉三镇顿时沸腾了，田汉等决定举行火炬游行进行庆祝。当晚7时游行开始，10万多武汉市民高举火炬，走上街头游行

庆祝胜利。田汉直接参加了游行，回到寓所后仍兴奋不已，当即赋诗一首：“大火雄歌杰阁前，长江两岸万雷喧；江头野老私相问：盛况何如北伐年？”写罢意犹未尽，夜不能眠，于是又奋笔疾书，创作了歌词《洪波曲》：“我们战黄河，我们战淮河，微山湖水今又生洪波。不能战者不能守，只有抗战到底没有和！敌人速战不决奈我何，我们地广人又多，父亲也不顾鬢毛皤，弟弟战死还有哥！嘿，军民合作，官兵合作，全国成一个。最后胜利一定属于我，属于我！杀呀！最后胜利一定属于我！军民合作成一个，最后胜利属于我！属于我，属于我！”台儿庄在微山湖以东不远处，且有京杭大运河相连，因此田汉写下了“微山湖水今又生洪波”的佳句。著名作曲家、第三厅主任科员张曙接到歌词后，顿时豪情满怀，连夜为歌词谱曲。曲调浑厚有力、真挚感人，富有浓郁的

民族风格。田汉对张曙的谱曲非常满意，于是集合六处的工作人员，在清晨操练后请张曙教大家唱这支歌曲。1938年4月9日，《洪波曲》第一次公开演唱，就赢得了一致好评。

台儿庄大捷后，徐州会战在微山湖东南鲁南苏北地区打响。周恩来指示第三厅组织文艺界人士到前线劳军、慰问。田汉认真贯彻落实周恩来的指示，邀请戏剧家洪深担任六处戏剧科科长，并派洪深带领来自上海的救亡剧团部分演员，成立抗敌剧团第一队和第二队，田汉和他们一起深入到台儿庄前线，进行慰问演出，讴歌抗战涌现出的英雄人物和事迹，并为将士们演唱《洪波曲》等歌曲，激励将士们的斗志。此后，这首雄壮嘹亮、慷慨悲壮的战歌迅速传遍大江南北，极大地鼓舞了全国军民的斗志。

■ 董学君 据《人民政协报》